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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Dariusza Mateckiego oraz grupy Posłów w 

sprawie analizy potencjalnych, w tym długofalowych skutków polityki prowadzonej przez 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska w PGL Lasy Państwowe dla rynku pracy (K10INT2406) 

przedstawiam poniższe informacje:

Nadrzędnym celem planowanych działań Ministerstwa Klimatu i Środowiska jest 

zapewnienie trwałej ochrony najcenniejszych ekosystemów leśnych oraz wzmocnienie 

pełnionych przez nie funkcji oraz świadczonych usług ekosystemowych. Cel ten zostanie 

zrealizowany poprzez kompleksową reformę obecnego modelu gospodarki leśnej, której 

elementem jest wyłączenie części lasów z głównej funkcji produkcji surowca drzewnego. 

Gospodarka leśna na tych terenach zostanie ukierunkowana na pełnienie funkcji 

ochronnych i społecznych. Potrzeby takiego wyłączenia oszacowano wstępnie na 20% 

powierzchni lasów w Polsce. Planowane działania są odpowiedzią na zagrożenia wynikające 

z utraty różnorodności biologicznej oraz zmian klimatycznych, jak również wpisują się 

w krajowe i międzynarodowe zobowiązania dotyczące ochrony różnorodności biologicznej 

i adaptacji do zmian klimatu. Planowane działania wychodzą także naprzeciw oczekiwaniom 

społecznym. Wpisują się również w ideę prowadzenia zrównoważonej i odpowiedzialnej 

społecznie gospodarki leśnej.

Polecenie Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 8 stycznia br. o wyłączeniu na części 

obszarów, a na części ograniczeniu gospodarki leśnej, ma charakter pilotażowy. Pilność jego 

wydania wynikała m.in. z ryzyka bezpowrotnej utraty wartości przyrodniczej wskutek 

pozyskania drewna na terenach, na których planowane jest ustanowienie form ochrony 

przyrody. 



Ministerstwo Klimatu i Środowiska rozumie potrzeby sektora drzewnego, dlatego

już 23 stycznia br. Pani Minister Klimatu i Środowiska spotkała się z przedstawicielami 

przemysłu drzewnego. W spotkaniu wzięli udział przedstawiciele Ministerstwa Rozwoju

i Technologii, z wiceministrem Waldemarem Sługockim oraz członkowie stowarzyszeń 

Papierników Polskich, Producentów Płyt Drewnopochodnych, Przemysłu Tartacznego, 

Polskiej Izby Gospodarczej Przemysłu Drzewnego, Związku Polskie Okna i Drzwi, 

Ogólnopolskiego Związku Pracodawców Przemysłu Drzewnego, Ogólnopolskiej Izby 

Gospodarczej Producentów Mebli, Polskiego Komitetu Narodowego EPAL oraz firmy 

Stelmet, a także zastępca Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych. Było to pierwsze 

spotkanie, na którym obecni mogli zakomunikować potrzeby przemysłu drzewnego. 

Ponadto, 15 marca br. ogłoszony został „Pakiet dla przemysłu drzewnego”, którego celem 

jest stworzenie warunków dla stabilnego rozwoju firm w tym sektorze, w obecnej sytuacji 

rynkowej. „Pakiet dla przemysłu drzewnego” obejmuje:

• zwiększenie procenta puli drewna przeznaczonej dla stałych, sprawdzonych klientów;

• większe premiowanie przy sprzedaży intensywności przerobu drewna – im bardziej 

korzystne dla gospodarki, zaawansowane (głębsze) wykorzystanie drewna, tym większa 

premia;

• oferowanie produktu drzewnego dostosowanego do potrzeb polskich nabywców,

a nie zagranicznych np. z Dalekiego Wschodu;

• proklimatyczną lokalność – premię dla kupców przerabiających drewno bliżej miejsca 

pozyskania, aby uniknąć nieracjonalnego transportu drewna, zbędnie generującego CO2;

• eliminację nieuczciwych kupujących przez efektywną kontrolę rzeczywistego sposobu

i miejsca przerobu drewna. Przedsiębiorcy unikający kontroli nie otrzymają punktów;

• eliminację zjawiska sztucznego popytu na drewno;

• większą stabilność i pewniejszą przyszłość, łatwiejsze planowanie – wprowadzenie opcji 

półrocznej umowy na zakup drewna;

• transparentność sprzedaży drewna – pełną jawność nabywców i wartości umów, w tym 

deklaracji przerobu;

• uwolnienie dla przemysłu drewna pełnowartościowego, grubego, które dziś jest 

używane w energetyce. Zdefiniowanie kategorii drewna energetycznego.

Pakiet ten został stworzony na bazie licznych postulatów stowarzyszeń i organizacji 

zrzeszających przedsiębiorców branży drzewnej. Przed 2024 r. nie było takiej otwartości 

Ministerstwa Klimatu i Środowiska na dialog z przemysłem drzewnym, co przyznają sami 

przedsiębiorcy np. na komisji sejmowej. Przedstawiony Pakiet wyznacza kierunek zmian, 

który obecnie przekształcany jest na konkretne wdrożenia. Szczegółowe rozwiązania 



zostaną wypracowane na dedykowanych temu tematowi spotkaniach z przedstawicielami 

przemysłu drzewnego, Lasów Państwowych oraz strony społecznej. Przeprowadzona 

zostanie przez Lasy Państwowe we współpracy z Ministerstwem Klimatu i Środowiska 

ankieta wśród nabywców drewna, właśnie po to, aby ostateczne rozwiązania wypracowane 

w dialogu precyzyjnie i konkretnie odpowiadały na ich potrzeby.

Mając to na uwadze przychodzi stwierdzić, że potencjalne, długofalowe skutki dla rynku 

pracy polityki Ministerstwa Klimatu i Środowiska w obszarze leśnictwa – o które 

postawiono pytanie w interpelacji – są i będą pozytywne. Dodatkowe drewno dotychczas 

podlegające wyeksportowaniu czy spaleniu w kotłach energetyki zawodowej zasili 

surowcowo polski przemysł drzewny, zapewniając jego dobrą kondycję. Podwyższenie 

jakości usług zakładów usług leśnych i zwiększenie popytu na usługi pielęgnacyjno-

hodowlane, zwłaszcza szczególnie wymagające usługi prowadzone w obszarze lasów 

społecznych i przyrodniczo cennych, będzie wiązać się z odpowiednim wynagrodzenie, 

poprawiając sytuację tych przedsiębiorców. Z kolei dbałość o przyrodnicze walory lasów 

będzie sprzyjać rozwojowi sektora turystycznego z nimi związanego. Jednocześnie 

przedmiotem troski Ministerstwa Klimatu i Środowiska jest zapewnienie leśnikom stabilnej 

perspektywy pracy, a jednocześnie warunków zachęcających do pracy w leśnictwie 

najlepszych specjalistów, mających wiedzę na temat lasów i przyrody.

Jednocześnie informuję, że przedstawiciele branży drzewnej i przedstawiciele zakładów 

usług leśnych są aktywnie włączani do różnych inicjatyw Ministerstwa Klimatu i 

Środowiska, w tym są członkami ministerialnego zespołu do spraw wzmocnienia ochrony 

lasów cennych przyrodniczo i ważnych społecznie.

Przedstawiciele przemysłu drzewnego i przedstawiciele zakładów usług leśnych zostali 

zaproszeni do udziału w Ogólnopolskiej Naradzie o Lasach, której celem  jest wypracowanie 

kierunkowych wytycznych oraz rekomendacji dla Ministerstwa Klimatu i Środowiska 

dotyczących transformacji modelu gospodarki leśnej. Tematem pierwszego spotkania było 

wypracowanie wytycznych i rekomendacji dla procesu wzmocnienia ochrony lasów 

o szczególnych walorach przyrodniczych i społecznych. Wypracowane wytyczne zostaną 

wykorzystane do identyfikacji i wyboru lasów cennych przyrodniczo i ważnych społecznie 

w skali całej Polski, jak również trwałego wdrożenia lokalnych koncepcji wzmocnienia 

ochrony zidentyfikowanych obszarów.

Elementem dialogu są także spotkania z przedstawicielami związków zawodowych, które 

miały miejsca w Ministerstwie Klimatu i Środowiska. 



W związku z powyższym można stwierdzić, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska jest 

otwarte na konstruktywny i partnerski dialog ze wszystkimi interesariuszami, w tym 

z przedstawicielami branży drzewnej i przedstawicielami zakładów usług leśnych.

Z wyrazami szacunku, 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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